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úvodem
V rámci festivalu Cirkopolis Fest Cirqueon – Centrum pro nový cirkus 

uspořádal, v České republice jedinečný, seminář pro mladé žurnalisty 
a žurnalistky nazvaný Nový cirkus online. Inspirovali jsme se od zahranič-
ních kolegů (Unpack the Arts, Arts Writers and Circus Arts, SPACE) a také 
současnými světovými tendencemi publikování o novém cirkuse, které 
čím dál víc směřuje do online prostoru. Podle nás má ale i publikování 
online svá pravidla a doporučené postupy. Proto jsme požádali zkuše-
ného divadelního publicistu a kritika Vladimíra Mikulku (Svět a divadlo, 
NaDivadlo, Lidové noviny, Respekt), aby seminář vedl. Cílem prakticky 
i teoreticky zaměřených seminářů bylo začínající i zkušenější kulturní 
novináře a novinářky s  postupy psaní o novém cirkuse pro online média 
seznámit. Seminář navazoval na dvě zhlédnutá představení v rámci 
festivalu Cirkopolis Fest (7.–16. 3.) v  Paláci Akropolis:

Fet a Mà: Cru
Sublimati Corporation: #File_TONE
Výstupem každého účastníka nebo účastnice byl článek o jednom 

ze zhlédnutých představení. Tento sborník je jejich prezentací. Seminářů 
se účastnili a autory článků jsou Petra Dotlačilová, Marek Lollok, Kateřina 
Vlčková, Petra Čechmánková.

Velký dík patří Paláci Akropolis, který poskytl zázemí pro konání 
semináře a umožnil jeho účastníkům vstup na všechna představení.

Seminář navazuje na publicistický projekt nazvaný: Jak psát o novém 
cirkusu, který CIRQUEON – centrum pro nový cirkus založil v září 2012 
V současné chvíli už vzniká magazín na stránkách www.cirqueon.cz. Jeho 
obsahem jsou recenze, reportáže a rozhovory z novocirkusového dění 
v České republice i v zahraničí. Šéfredaktorkou a koordinátorkou tohoto 
projektu je Veronika Štefanová.

dvakrát dva jinak
Vl adimír mikulk a

Festival Cirkopolis odstartoval téměř přesně tak, jak by si pražští příznivci 
nového cirkusu mohli přát. Hlediště Paláce Akropolis bylo po všechny večery 
narvané (důkaz toho, že publikum, vychované Letní Letnou, trefí i jinam) 
a na jevišti byla k vidění představení, která si co do úrovně s Letnou nijak 
nezadala (když už se do tohoto nabízejícího se srovnávání pouštíme). Na 
semináři psaní o novém cirkuse se sešla malá skupinka autorů již značně 
ostřílených, a tak jsme si především tříbili názory v sérii debat tím lítějších, 
že opravdu bylo o čem debatovat. V tomto virtuálním „sborníčku“ nabízíme 
dvě dvojice rozdílných pohledů na nejpovedenější festivalová představení. 
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jak povědět 
pohybem, co cítíš?

pe tr a ČeChmánkoVá

Katalánsko-francouzské duo 
Fet a Mà se v inscenaci Cru snaží 
ukázat různé aspekty vztahů mezi 
mužem a ženou. Dvojice akrobatů 
má jasně rozdělené úlohy: vždy je 
to muž, kdo manipuluje s ženským 
tělem. Zvedá ho, nosí nebo tahá 
po zemi. Tímto způsobem jsou 
protagonisté schopni vyjádřit různé 
emoce a vztahy, přitom ale zůstá-
vají blíže neurčenými postavami, 
„mužem“ a „ženou“. V průběhu 
celého představení se nemluví, 
reprodukovaná hudba dokresluje 
jen některé scény a na prázdném 
jevišti stojí pouze dvě obyčejné 
židle. Typizaci postav napomáhají 
výrazné změny držení těla, mimiky, 
a především kostýmů.

Marta Torrents je v úvodní 
třetině oblečená ve žlutých kraťa-
sech a košili, s černými botami 
na vysokém jehlovém podpatku; 
vypadá jako sebevědomá žena. 
Když se objeví Pau Portabella, který 

ve svetru na knoflíčky působí jako 
hodný domácký hlupák, chová se 
jeho partnerka tak odměřeně, že 
až cítíme, jak jí jeho přítomnost 
obtěžuje. Pod jeho dotyky ztuhne 
jako plastiková figurína a on s ní 
může dělat, co se mu zlíbí. Přenáší si 
ji, tancuje s ní, zvedá ji do vzduchu 
a otáčí hlavou dolů. Jenom lásky-
plný dotek z ní nedostane.

Pak si ale muž odloží svet-
řík a najednou už nevypadá tak 
domácky. Žena se mezitím přímo na 
jevišti převléká do černého nátěl-
níku, rozevláté sukně nad kolena 
a kozaček. Rozpustí si vlasy a stává 
se z ní rozháraná puberťačka. Role 
se mění, už to není muž, kdo by 
chtěl lásku a něhu, ale právě tato 
dívka. S důvěrou a odhodlaností 
se vrhá mužovi do rukou, ten ji ale 
naprosto ignoruje. Jen ji zachytí 
v letu a hodí dál. 

Inscenátoři ukazují, že láska je 
stejně vytoužená a nedosažitelná 
pro obě pohlaví. V nejasných kon-
turách se snaží v divákovi vyvolat 
pochopení a soucit. Situací, ve 
kterých se jim to skutečně povede, 
je ale málo a k podstatě vztahů se 
nedostanou vůbec.
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nový cirkus v  rytmu beatboxu
pe tr a do tl aČiloVá

Mezinárodní skupina performerů z Francie, Španělska a Itálie Subli-
minati Corporation zaplavila pražské divadlo Akropolis energickou show 
kombinující beatbox, akrobacii, žonglování i tanec. Jejich inscenace 
#File_TONE však nehrála pouze na efekt cirkusovými triky, odkrývala 
i temné stránky společnosti a troufla si na politickou satiru. Smích tak 
divákům často zmrznul na rtech.

Na potemnělé jeviště začala z hlediště pomalu stoupat ženská postava 
v rudých šatech a s tmavým mikádem. Již po několika krocích na ní ale bylo 
něco podezřelého, přestože po celý svůj výstup zůstala zády k publiku. Po 
chvíli se objevil další účinkující, vysoký muž, který začal s ženou tančit. Byl 
přitom stále dotěrnější, jeho ruce sklouzávaly níž po rudých šatech a oběť 
se marně snažila vyprostit. Pomalý rozjezd byl ostře ukončen nástupem 
samozvaného konferenciéra, energického muže s mikrofonem, který 
doposud tichou scénu zavalil proudem slov a strhujícím rytmem beatboxu. 
Po chvíli z ženy jedním pohybem strhnul šaty, a – první překvapení večera 
– objevil se nahý muž. V tomto duchu střídání dynamiky a překvapujících 
zvratů se neslo celé představení, interpreti dokázali několikrát vygradovat 
situaci až do absurdních výšin a pak ji zcela shodit.
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Obnažený muž dostal tmavý oblek – a vzápětí zapadl mezi ostatní, 
kteří mohli představovat mafiány stejně jako tajné agenty. Scéna se 
nenápadně proměnila, postavy se dostaly do jakési kanceláře, kde se 
schylovalo k výslechu nebo násilí. K oběti přistoupil hrozivě vypadající 
„kápo“, sundal si košili, a k všeobecnému překvapení začal žonglovat 
s kloubouky svých kolegů. Postava v kuželu světla, ladné pohyby a vznášející 
se klobouky vytvořily skutečně poutavý obraz. Poté dostal prostor i ponižo-
vaný muž a projevil se jako vynikající tanečník, kombinující prvky break- 
dance a capoeiry. Fascinující etudu, během níž interpret doslova plul kolem 
stolu, jako by popíral zákony gravitace, doprovodil opět živý beatbox.

Sled situací začal nabývat na tempu a příběh pozbyl jasných kontur. 
Postavy dostaly jména světových politiků: tanečník se stal Barackem 
Obamou, žonglér s klobouky Berlusconim a nechyběl ani Fidel Castro; 
scéna se proměnila v techno party, volební meeting či agitační vystoupení 
fanatického kazatele. Do dění byli vtaženi i diváci, kteří se museli chytat 
za ruce a na pokyn strhujícího kazatele/konferenciéra vykřikovat hesla.

Mezi nejsilnější momenty představení patřila situace, ve které se 
konferenciér proměnil, opět pomocí rudých šatů, v nesmělou dívku. Zpo-
čátku komická scéna, ve které se jí muž v roli Fidela snažil přesvědčit, aby 
tančila, nabrala znovu mrazivý nádech: „dívka“ musela ukázat, co má pod 
sukní. Tento okamžik totálního ponížení, který následoval bezprostřed-
ně po salvách smíchu, diváky zaskočil a způsobil nepříjemné mrazení 
v zádech. Kontrast vytvářelo Fidelovo lyrické žonglování s kužely, aniž by 
ale s tanečním výstupem přímo souviselo.

Performeři pracovali také s pocitem ohrožení, například ve scéně do 
té doby nenápadného „Japonce“ (v podání blonďatého Španěla), který 
si velice pomalu jezdil po těle ostrou dýkou, jako by chtěl každou chvíli 
spáchat harakiri. Komický a děsivý zároveň byl (téměř na konci) střemhlavý 
pád Obamy z nejvyššího stupně žebříku do malinké matrace pod ním – 
ostatní ho k tomu v podstatě donutili, s tím, že jeho malý krok do prázdna 
bude velkým skokem pro lidstvo.

Propracované přechody mezi komičnem a vážnými, až mrazivými 
momenty daly představení zajímavý a nečekaný vývoj. Také díky tomu 
bylo sledování #File_TONE skutečnou emocionální horskou dráhou.
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studie vztahů a  těl
marek lollok

Lidský život může mít spoustu rozměrů; jedním 
z nejpodstatnějších je jeho zakotvenost ve fyzickém těle. 
Každý z nás, ať chce, nebo ne, je doživotním majitelem 
a obyvatelem tělesné schránky, jejíž podobu a funkce 
může ovlivnit jen pomálu, sám však zůstává její podobou 
a potřebami velmi ovlivněn. Tuto skutečnost můžeme 
stokrát ignorovat, svému tělu však nikdy neutečeme. 
Oblastí, kde se naše tělesnost projevuje velmi výrazně, 
jsou milostné a partnerské vztahy, z nichž se lze také stěží 
vyvázat. Právě těmto tématům se věnuje francouzsko-
katalánská dvojice Fet a Mà v inscenaci Cru. 

Marta Torrents a Pau Portabella v několika výstupech 
na prázdné scéně (jedinými rekvizitami jsou dvě židle) 
rozehrávají mnoho variant vztahů mezi mužem a ženou: 
od ztuhlé apatie přes umíněné odmítání až po nejprudší 
vášeň. Kromě mimiky se vyjadřují hlavně pohybem, místy 
tak náročným, že sotva popadají dech. Právě akrobacie, 
v případě herce založená spíše na silových výkonech, 
v případě herečky na ohebnosti, rovnováze a mrštnosti, 
umožňuje pozoruhodně propojit prostředky s cílem: 
zachytit něco z naší existence vedle druhého pohlaví. 

Nejčastěji variovaným motivem je odmítání milujícího 
protějšku. Objevuje se v jak pasivní, tak aktivní podobě. 
Žena, jíž její partner s udiveným, posléze téměř vyděše-
ným výrazem obletuje, se ani nehne, ani v nejmenším 
mu nevyjde vstříc – ve strnulé pozici s ní akrobat může 
zacházet doslova jako s deskou. V jiné situaci na něj 

naopak sama doráží, skáče mu do náručí, na ramena, 
prudce ho zezadu objímá, ale on jí shazuje, odkládá ze 
sebe její neustále dotírající ruce a smetává pomyslné 
stopy, které na něm zanechaly. V navazující scéně je to 
však zase on, kdo jí sérií rychlých skoků a kotoulů padá 
k nohám. V dalším, rovněž nadsazeném, výjevu leží muž 
na lopatkách a žena po něm (s chodidly v jeho rukou) 
majestátně „kráčí“.

Obrazy směřují k  abstrakci, postavy jsou spíše 
principy, „nositeli“ univerzálnějších vlastností (vášeň, 
oddanost, žárlivost, panovačnost, bezcitnost atd.), než 
aby se profilovaly individuálně a po celou inscenaci 
jednotně. Kromě řady proměn hereckých dochází 
k proměnám vizuálním: nejnápadnější je převlékání 
Marty Torrents ze zářivě žlutého kostýmu do černých 
šatů (navíc si ještě přes obličej rozpustí vlasy), čímž se 
před očima diváků mění v jinou, mnohem depresivnější 
bytost. Jde tedy v jistém smyslu o studie – náčrty, které 
jsou mnohdy ironizovány, ať už praskající nahrávkou 
patetické operní árie, nebo trhaným tancem Portabelly 
na moderní beatbox. Ironicky vyznívá i závěrečný obraz, 
kdy už se „smířená“, na forbíně sedící dvojice přátelsky 
pošťuchuje a poplácává po kolenou a pobaveně se 
chechtá směrem k publiku. Může to být jen další z mik-
ropříběhů muže a ženy, kteří s odstupem vzpomínají na 
všechny své peripetie. Vzhledem k tomu, že účinkující 
zde poprvé takto jednoznačně navazují oční i gestický 
kontakt s diváky, však tuto část lze číst i  jako jakýsi 
apel, který nás upozorňuje, abychom inscenaci nečetli 
jednostranně – ani příliš vážně, ani lehkovážně.

6

nový cirkus online — Jak pSát o noVém CirkuSe



směj se, dokud ti úsměv 
nezmrazíme

k ateřina VlČkoVá

Inscenace #File_TONE souboru Subliminati Cor-
poration v sobě mísí lehkost, hravost a nadšení absol-
ventů novocirkusových škol s propracovanými ataky na 
diváka. Subliminati Corporation ale umí daleko více, 
než smíchat dvě lahodné ingredience nového cirkusu 
dohromady. Jsou to špičkoví barmani, kteří divákům 
připravují silný koktejl.

Pětice mladých mužů vtáhne publikum svou 
nakažlivou energií, a co víc, dokáže jej mít po celou 
dobu představení přesně takové, jaké ho chce – poba-
vené, překvapené, dojaté i držící se za ruce. Strhne ho  
beatboxem Jordi Querola (se svým sólovým předsta-
vením Welcome to my head vyhrál v roce 2011 stříbrnou 
medaili na festivalu Cirque de Demain), akrobacií 
Maela Tebibi, který jako by popíral zákony gravitace, 
když „pluje“ vzduchem nad rekvizitami, ladnou hrou 
s kuželkami Mikela Ayaly a propracovaným žonglováním 
s klobouky Lorenza Mastropietra.

V tomto představení ale nejde „jen“ o podívanou, 
při níž se máte za břicho popadat a zadržovat dech ve 
strachu, jestli se artistovi číslo podaří. Po salvách smíchu 
vám tihle hoši naservírují těžká společenská témata. 
Ukazují, jak je obyčejný člověk z ulice manipulovaný 
a „znásilňovaný“ silnějším (mafiánským gangem), stejně 
jako prezident, který nemůže nevyhovět sebešílenější-
mu příkazu, aby před svými obdivovateli neztratil tvář. 
Promlouvají, hrají, tančí, zpívají a žonglují o tenké hranici 
mezi smíchem a hrůzou, mezi ponižováním a nadvládou, 
imigranty a vlivnými muži, a ukazují, že k sobě mají blíž, 
než by se mohlo zdát. A tak můžete mít zprvu pocit, že 
se vám před očima chystá příjemně sladká limonáda, 
než vám dojde, že to bude Molotovův koktejl.
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Fet a Mà: Cru

režie :  Bl a i  mateu t r iaS (Baro d’e Vel Cirk Cie ) 
Choreogr aF ie :  JaCoB S tage 
hudBa : BoriS Bill ier 
SVě teln ý deSign: alrik re y naud 
Z Vuk a SVě tl a :  t imo the gareS louS talo t
koS t ý m y: Cél ine S athal

Subliminati corporation: #File_TONE 
hr a Jí:  mikel ayal a ,  Jordi querol ,  lorenZi maS tropie tro, mael t e iBi
dr amat urgiCk á Spolupr áCe: V irginie BaeS
SVě teln ý deSign: thomaS Bourre au
Z Vuk : V inCen t malle t
koS t ý m y: Cannelle Cou t urier
SVě tl a :  Jul ie darr amon
produkCe: mathilde leCa in
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